

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана 1 октября 1930 г.

№ 52 (10410)

Вторник, 14 марта 1972 г.

Цена 2 коп.

## ПЯТИЛЕТКУ-ДОСРОЧНО!

Вести из Полысаевского ШСУ

### ПО ТВОРЧЕСКОМУ ПУТИ

Инженерно-технические работники Полысаевского шахтостроительного управления треста «Ленинскшахтострой» выступили в поддержку инициативы завода «Кузбассэлемент» — каждому инженеру и технику — личный творческий план. Основная часть специалистов управления уже составила личные планы-обязательства по совершенствованию строительного производства, улучшению технологии и организации работ, их качества.

Например, главный механик И. А. Су-Чай предлагает смонтировать на центральном складе башенный кран. Это ликвидирует большие затраты ручного труда. И второе его предложение облегчит труд строителя. Он решил разработать более совершенную конструкцию легкого крана, устанавливаемого в оконном проеме здания, — для подъема материалов, необходимых для отделки внутренних помещений.

Главный энергетик управления В. И. Литфулин разрабатывает опытный образец трансформаторной подстанции, которая необходима для всех участков. Осуществление этого замысла облегчит и сделает более безопасным эксплуатацию электрического оборудования.

Организационная работа, проведенная администрацией и партийным бюро управления дала толчок более быстрому развитию творческого начала в коллективе. Резервы производства будут поставлены на службу пятилетки.

### ИНТЕРЕСНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

На строительстве спортивного манежа применено рационализаторское предложение бригадира отделочников В. Л. Карзанова и

электрослесаря А. С. Зикряна. Первый предложил мастику для шпаклевки щелей в деревянных полах, а другой — электротермос для подогрева мастики до рабочей температуры.

Это предложение может применяться и на других объектах, сдача в эксплуатацию которых затянулась. Как правило, деревянные полы высыхают, поэтому требуется их перестилка. Так случилось в спортивном манеже. Для этой работы потребовалось бы дополнительно 20 кубических метров половой рейки, большие трудозатраты и около тысячи рублей заработной платы. Мастика, как показал опыт, — эффективное средство, позволяющее избежать лишних затрат средств и времени.

### ЗАБОТА О ЧЕЛОВЕКЕ

Коллектив участка № 4 по-хозяйски прочно обосновался на строительном камвольно-суконного комбината, хотя Полысаевское ШСУ всего лишь временный субподрядчик на объекте. Начальник участка П. А. Редькин позаботился о создании необходимых условий для хорошего труда. Раскомандировка участка оборудована с учетом требований промсанитарии. Здесь есть кубовая, электроплита. В обеденный перерыв строители могут погреться чаем с сахаром, приобретенным на средства управления.



## Уголь в честь праздника

Идет третий месяц социалистического соревнования между шахтами имени Кирова и «Октябрьская». Как коллективы трудятся сегодня, какими заботами живут?

### ШАХТА «ОКТЯБРЬСКАЯ».

Горняки успешно несут трудовую вахту по достойной встрече 50-летия образования СССР. За первые дни марта из очистных забоев они выдали 4426 тонн сверхпланового топлива.

Коллектив шахты взял обязательство выдать к 30 декабря 120 тысяч тонн угля дополнительно к плану.

На сменных собраниях шахтеры очистных и подготовительных бригад брали индивидуальные обязательства. Горняки очистного участка № 6, где трудится бригада, которой руководит А. П. Бзовий, в своих обязательствах записали: довести нагрузку на механизированный комплекс ОМКТ до 80—100 тысяч тонн угля в месяц. Для того, чтобы достигнуть намеченного рубежа, горнякам нужно каждые сутки выдавать из-под комплекса 3,5 тысячи и более тонн топлива. Это будет первая лава на шахте, работающая с такой высокой нагрузкой.

Сейчас коллектив участка ведет подготовку к штурму большого угля. В марте эта бригада трудится с суточным планом 1300 тонн. Шахтеры постоянно выдают по 1500—1800 тонн. С начала месяца у них на сверхплановом счету — 1230 тонн.

Шахтеры другой очистной бригады, где бригадиром кавалер ордена Ленина М. В. Кириенко, дали слово довести производительность труда на каждого члена бригады по 700—750 тонн в месяц. Бригада добывает уголь с помощью механизированного комплекса КМ-87Д, обрабатывает пласт мощностью 1,3 метра.

### ШАХТА ИМЕНИ КИРОВА.

Труд горняков «Кировки» в этом году по-прежнему славен и сверхплановыми тоннами, и режимом экономии государственных средств. С начала года из очистных забоев добыто более 30 тысяч тонн угля дополнительно к плану. Сэкономлено 50 тысяч рублей. Успех горняков достигнут благодаря хорошо организованному соревнованию между бригадами.

— Особенно хорошо трудятся в эти дни горняцкие коллективы, которыми руководят П. Рудиков, В. Миллер, И. Усманов, И. Мышкин и другие коллективы, — сказал председатель шахтного комитета А. С. Пляксин.

Неплохих результатов добилась очистная бригада, которой руководит И. А. Роговский. Горняки за прошедший месяц довели производительность труда до 1066 тонн на каждого члена бригады.

Сегодня на двух соревнующихся шахтах идет напряженная угольная страда. Горняки задолго до праздника начали готовить к его встрече хороший трудовой подарок.

Н. ДОСТОВАЛОВ.

## На трудовой вахте

За две недели марта коллектив шахты «Кольчугинская» добыл 4480 тонн угля сверх плана. Из них более тысячи тонн выдали горняки второго участка, которым руководит Анатолий Яковлевич Васькин.

Бригады В. В. Афанасьева и Г. М. Корчагина, работая с комбайнами «Донбасс» в сложных условиях низких лав, ежедневно перевыполняли задания. По 500 тонн сверхпланового топлива записала на лицевой счет участка за две недели марта каждая бригада.

Горняки участка выдерживают ударный темп работы, взятый в этом году. За январь и февраль ими было добыто 4240 сверхплановых тонн угля.

— Все горняки трудятся хорошо, — говорит помощник начальника участка Г. Л. Корсаков. — Мы стремимся выполнить с честью обязательства, взятые к 50-летию образования нашего социалистического государства.

П. ЕМЕЛЬЯНОВ.

В комсомольско-молодежной смене на электроламповом заводе работает навивщицей спиралей Александра Федосова.

За свой труд она не раз награждалась Почетными грамотами и денежными премиями.

На снимке: А. ФЕДОСОВА.

Фото В. ЕВСТИГНЕЕВА.

С ЛЕНТЫ ТЕЛТАИПА

С ЛЕНТЫ ТЕЛТАИПА

С ЛЕНТЫ ТЕЛТАИПА

По родной стране

Вести из-за рубежа

### По-ударному работают горняки

АЛЕКСАНДРИЯ. (Кировоградская область). (ТАСС). Пятнадцатый эшелон бурого угля, добытый с начала года дополнительно к заданию, отправили потребителям горняки Головкинского разреза. Этот разрез — одно из лучших предприятий комбината «Александритуголь». По инициативе горняков этого предприятия на шахтах и разрезах комбината развернулось соревнование за достойную встречу 50-летия образования СССР. С начала года горняки комбината «Александритуголь» отгрузили 80 тысяч тонн сверхпланового топлива.

### «Станки—72»

МОСКВА. (ТАСС). Здесь открылась выставка «Станки-72». В экспозиции представлено более 170 металлорежущих станков. Почти каждый третий из них — агрегат с числовым программным управлением. Демонстрируется последнее достижение советского станкостроения — обрабатывающие центры. Эти станки обеспечивают наивысшую производительность труда в серийном и мелкосерийном машиностроении.

На выставке широко показан инструмент из искусственных и природных алмазов, синтетических материалов.

### Навстречу субботнику

Одобрив почин москвичей, — провести 15 апреля в честь дня рождения В. И. Ленина и 50-летия образования СССР коммунистический субботник, коллективы предприятий страны принимают обязательства.

Сто малолитражек выпустит в знаменательный день Ижевский автомобильный завод. Во Львове не менее 50 тысяч пар обуви — на две тысячи пар больше, чем в обычный день, — решил выдать коллектив фирмы «Прогресс». Значительная часть продукции будет изготовлена из сбереженного сырья. Сто поездов проведут на экономленном топливе в день субботника машинисты Хабаровского локомотивного депо.

### Усиливают бомбардировки

ВАШИНГТОН. (ТАСС). Крупные соединения американских военно-воздушных и военно-морских сил расширяют варварские бомбардировки ДРВ. Как сообщают информационные агентства, в воздушную войну против стран Индокитая включился четвертый американский авианосец «Китти хок». На его борту — 75 самолетов, и они уже участвуют в налетах на ДРВ.

### Снова нажим на Мальту

ЛОНДОН. (ТАСС). Правительство Англии и НАТО оказывают новый нажим на Мальту, пытаются навязать острову сохранение своих военных баз на кабальных условиях. Англия фактически в ультимативной форме потребовала от Мальты принять условия НАТО в ближайшее время.

### Успех ИНК на выборах

ДЕЛИ. (ТАСС). Согласно объявленным результатам голосования в законодательные собрания 16 штатов и 2 союзных территорий Индии, правящая партия страны — Индийский национальный конгресс — получила 632 из 798 депутатских мест. Внушительная победа правящей партии свидетельствует о популярности проводимой ею политики.

# ВЗАИМОПОНИМАНИЕ

В текущем учебном году мне поручили вести занятия в школе основ марксизма-ленинизма первого года обучения. По программе предусмотрено изучение истории КПСС. В кружке двадцать слушателей со средним образованием, возраст 20—40 лет, беспартийные, 7 — членов ВЛКСМ. Это — работники службы безопасности шахты.

Имея некоторый опыт пропагандистской работы, я в соответствии с подготовленностью слушателей выбрал следующий способ партийной учебы. К предстоящим занятиям я задаю слушателям очередную тему с несколькими укрупненными вопросами, главным образом по учебнику «История КПСС». Слушатели конспектируют тему, при необходимости изучают дополнительный материал, а затем на занятиях отвечают на поставленные вопросы.

Запомнить все слушатели, конечно, не могут, да я этого и не требую. На мой взгляд, им важно уснуть основные закономерности общественного развития и хорошо знать важнейшие этапы истории нашей Коммунистической партии.

Научиться выделить главное, запомнить его, уметь опираться на эти первоосновы в дальнейшем помогает конспект. Конспектированию я уделяю большое внимание.

Поначалу пришлось преодолеть своеобразный психологический барьер, разъяснить, что конспект не усложняет подготовку к занятию, а облег-

чает ее. К тому же конспект помог «разговорить» аудиторию. Шахтеры, как известно, не мастера длинных и гладких речей. Некоторые слушатели просто стеснялись говорить. Я разрешил пользоваться конспектом, набрасывать тезисы будущего выступления. Теперь мои слушатели свободно пользуются заготовками для выступлений. Это дает возможность строить каждое выступление последовательно и доказательно. Однако и хорошо подготовленное выступление обычно нуждается в дополнении и развитии. На каждом занятии выступает 3—4 слушателя с изложением основных вопросов и 4—5 слушателей — с дополнениями.

Каждое занятие я провожу в семинарском плане. Опять же, исходя из практики. Лекция пропагандиста, как показал мой опыт, настраивает на пассивное слушание. Процесс же самостоятельной работы с литературой в какой-то степени, творческий, а потому более эффективный. Сама подготовка выступления уже предполагает усвоение темы, а занятие ее закрепляет.

Вмешательство пропагандиста, на мой взгляд, необходимо как итог после обсуждения каждого вопроса. Я увязываю тему с предыдущей, делаю акцент на основных моментах, событиях, отмечаю ошибки в толковании того или иного вопроса. И, конечно, прослеживаю связь того или иного исторического момента с современностью.

При изучении темы «Партия большевиков в годы первой рус-

ской революции», например, пришлось остановиться на революции вообще, так как слушателями были поставлены такие вопросы, как понятие революции, что это за процесс, сколько он длится и так далее.

Нужно прямо отметить, что слушатели сами смогли разбраться во всех этих сложных вопросах.

Успех проведения занятий во многом зависит от особенностей. Представьте, какие занятия могут быть, если слушатель посещает их через раз?

Поэтому вопрос о дисциплине, об аккуратном посещении занятий был поставлен в самом начале учебного года, когда на первые занятия являлось 40—50 процентов слушателей.

Зато немало активистов. В настоящее время занятия посещают 70—80 процентов, практически все, кроме больных и отпускиников. Я слушателями доволен. У нас нет молчунов. Это Р. А. Пугин, О. А. Домрачева, Э. А. Трофимова, А. С. Важенова, А. Н. Ковальчук и другие.

В феврале у нас в кружке было проведено горноломом КПСС открытое занятие по теме: «Партия большевиков в годы нового революционного подъема».

Занятие было обычным и проводилось по принятой у нас методике. Слушатели подготовились по трем основным вопросам темы, а выступающих

было больше, чем вопросов. Обстоятельно, аргументированно выступили Николай Васильевич Корданов, Александра Николаевна Ковальчук, Елизавета Алексеевна Деева, Ольга Ивановна Домрачева. Трое слушателей выступили с дополнениями и разъяснениями.

Присутствующие на занятии пропагандисты отметили подготовленность слушателей, их политический кругозор. Это, безусловно, принесло моральное удовлетворение и оправдало нашу систему работы.

В этой своей системе я выделяю, как главное звено, взаимоотношения пропагандиста и слушателей, взаимопонимание. С самого начала мы договорились, что нам ни к чему попусту тратить время. Если люди решили заниматься всерьез, надо добиться от этих двух часов максимальной отдачи. А следовательно, работать четко. Готовится пропагандист, готовится слушатель. Никаких поблажек и оправданий. Абсолютная явность, конкретная работа — от слушателя, эрудиция — от пропагандиста.

Нам, пропагандистам, очень помогает в приведении себя в боевую готовность постоянно действующий городской семинар пропагандистов при ГК КПСС. Пропагандисты готовят рефераты, выступают с определенными вопросами, делают опыты. Это помогает пропагандистам повышать свой уровень, более квалифицированно проводить впоследствии занятия со слушателями.

**З. ГИНЗБУРГ,**  
главный маркшейдер шахты имени Ярославского.



Прошло 43 года с тех пор, как Василий Лаврентьевич Борзых впервые спустился в шахту. По счислению 20 лет он возглавляет добычной участок на шахте № 5-7 комбината «Донбассантрацит» (Ворошиловградская область). Славный путь прошел Василий Лаврентьевич от коногана до руководителя участка. Он безгранично влюблен в свое дело, в горняцкую профессию. 900—1000 тонн высококачественного антрацита ежедневно выдает коллектив, руководимый знатным шахтером. Трудовой и солдатский путь В. Л. Борзых отмечен высокими наградами. Он — Герой Социалистического Труда, кавалер орденов Ленина, Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени, награжден семью боевыми и четырьмя трудовыми медалями, знаками «Шахтерской славы» всех трех степеней.

Василий Лаврентьевич Борзых избран делегатом на XV съезд профсоюзов СССР.

Фото Р. Азриеля.

Фотохроника ТАСС.

## НОВЫЙ МАГНИТОФОН



Новосибирский завод точного машиностроения начал выпускать новую модель переносного бытового магнитофона «Комета-209».

Любители музыки смогут вести запись на пленку от микрофона, радиоприемника или телевизора не на двух, как обычно, а на четырех дорожках.

Дополнительное устройство превращает магнитофон в диктофон.

Фотохроника ТАСС.

## Навстречу празднику

Рабочие собрания на шахте «Октябрьская» о подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик еще раз убедительно демонстрируют нерушимый союз и дружбу нашего многонационального рабочего класса и колхозного крестьянства. Готовя достойную встречу всенародному празднику, трудящиеся шахты приняли новые повышенные обязательства — выдать в этом году 120 тысяч тонн угля сверх плана.

В. ТОНЬШЕВ.

## «ВСЕ О ПРОФЕССИЯХ»

на такую тему недавно состоялся классный час у учащихся 10-го «Б» класса 29-й средней школы. В гости к ребятам пришли шефы с шахты «Октябрьская»: заведующая шахтовой библиотекой Л. А. Будникова, работники связи Г. В. К. Парфенова, А. М. Ивашина, медсестра школы Г. А. Тихонова, секретарь комсомольской организации шахты горный инженер В. Горбачев.

Десятиклассники хорошо подготовились к предстоящему разговору о профессиях. Оформили плакаты, стенды, написали небольшие доклады.

Люда Евдокина открывает

классный час словами Владимира Маяковского:

«У меня растут года  
Будет мне семнадцать,  
Где работать мне тогда,  
Чем заниматься?».

У каждого из выпускников в кармане лежит новенький паспорт, они стоят на пороге в большую жизнь, им важно решить, чему посвятить себя, кем быть.

Слово предоставляется гостям. Интересно и содержательно рассказывают они о своей работе. Учащиеся узнали, где и как приобрести нужную профессию.

С профессиями геолога,

строителя, оператора счетно-решающих машин, радиста познакомили сверстников Галя Велыева, Тана Ожигина, Саши Колодина, Володя Бушуев, Лида Романовская.

В заключение ученики вручили своим гостям небольшие подарки. Классный час «Все о профессиях» прошел оживленно и интересно. На нем десятиклассники узнали много полезного, и нужного. Это поможет им правильно определить свое место в жизни.

Г. БУСОВА,  
классный руководитель.



# ВТОРОЕ РОЖДЕНИЕ

СВОЕОБРАЗНА и сказочно богата Горная Шория. До революции о ней писали, как о крае диких гор, дремучей тайги. Но насколько красива здесь природа, настолько беспросветна и безрадостна была жизнь. Поборы царских чиновников и баев, ужасающая нищета, эпидемии обрекали шорский народ на жалкое существование и физическое вымирание. С 1897 по 1917 год население Шории уменьшилось с 14800 до 11000 человек. Шорцы не имели своей письменности и были почти абсолютно неграмотны.

Они давно умели добывать руду и плавить железо, сливались как искусные кузнецы. В старинном документе «Наказ кузнецкому воеводе», например, говорится: «А около Кузнецкого острога на Кондоме и на Мрассе-реке стоят горы каменные высокие и в тех горах емлют кузнецкие ясачные люди каменья, да те каменья разжигают на дровах и разбивают молотами намелко, а разбив, сеют решетом, а просеив, сыплют понемногу в гори, и в том сливается железо и в том железе делают пансыри, бехтерцы, шеломы, копыя, рогатины и сабли и всякое железное, опречь пишалей».

Великий Октябрь зажег яркую зарю над Горной Шорией, принес освобождение шорскому народу, как и другим народам России. Первым форпостом Советской власти в этом крае стал волостной Совет в селе Кондома, близ будущего Таштагола. Председателем исполкома Совета был Семен Кириллович Соловьев, комиссаром — Иван Алексеевич Шамаков. Летом 1919 года белогвардейская банда ворвалась в Кондому. Председатель исполкома и комиссар были схвачены и обезглавлены на площади села.

В начале 1920 года в Шории вновь возгоржестовала власть Советов. Трудными были первые шаги к социализму. Большой ущерб принесли банды Колчака, которые грабили население, угоняли скот, изымали пушнину, оружие, боеприпасы. Часть шорцев вынуждена была переселиться в Хакасию и Монголию.

Партийные и советские органы Томской губернии, в состав которой входила и Шория, начали помогать малым народам сразу же после восстановления Советской власти. В августе 1920 года был создан подотдел национальностей при губкоме партии. При губисполкоме имелся также отдел по делам национальностей (губнац). Работа которого получила высокую оценку Наркомаца РСФСР.

Прежде всего надо было обеспечить

людей продовольствием. Уже в начале 1920 года Томский губревком выделил для голодающего населения Горной Шории и Нарымского края 10 тысяч пудов хлеба.

В августе—октябре 1921 года губнац провел научно-экономическую экспедицию в Шорию. Среди членов экспедиции были врач, агроном, статистик и политработник, он же руководитель экспедиции — А. А. Архангельский. Экспедиция собрала ценный материал и оказала некоторую помощь местному населению. По докладу об ее итогах губисполком принял меры по снабжению малых народностей предметами первой необходимости и припасами для промысла.

Сибирский революционный комитет в 1922 году отпустил для малых народов Томской губернии 90 тысяч пудов хлеба, провел национализацию всех промыслов в бассейнах рек Сибири и отменил все долги охотников и рыболовов скупщикам и другим частным лицам.

Снабжением шорцев продовольствием и промышленными товарами занималась в основном потребительская кооперация. В 1921—1923 годах Томский губпотребсоюз доставил в Шорию и Нарымский край для товарообменных операций 400 тысяч пудов хлеба, 785 пудов пороха, 3201 пуд дров и другие товары. Первыми развернула свою деятельность в Шории Кондомская

и Мрасская фактории, Томское сельское потребительское общество. К концу 1923 года они обслужили 2875 хозяйств с населением 13624 человека, то есть большинство жителей Горной Шории.

Улучшению экономического положения малых народов способствовала и налоговая политика Советской власти. Охотники и рыболовы были освобождены от всех прямых общегосударственных налогов, с них списаны все недоимки. Все эти меры помогли избавиться от голода. Материальное положение малых народностей коренным образом улучшилось.

Наряду с материальной помощью партийные и советские органы пропагандировали среди шорцев передовые методы ведения сельского хозяйства, организовывали артели промысловой кооперации. Кооперирование стало основным средством социалистической реконструкции хозяйства Шории.

Важнейшим участком партийной и государственной работы среди жителей горного края являлось преодоление их культурной отсталости. К концу 1925 года в Шории имелась уже 21 школа. Была создана шорская письменность. Открывались пункты по ликвидации неграмотности среди взрослых. С целью подготовки национальных кадров учителей и других специа-

# ВЗАИМОПОНИМАНИЕ

В текущем учебном году мне поручили вести занятия в школе основ марксизма-ленинизма первого года обучения. По программе предусмотрено изучение истории КПСС. В кружке двадцать слушателей со средним образованием, возраст 20—40 лет, беспартийные, 7 — членов ВЛКСМ. Это — работники службы безопасности шахты.

Имея некоторый опыт пропагандистской работы, я в соответствии с подготовленностью слушателей выбрал следующий способ партийной учебы. К предстоящим занятиям я задаю слушателям очередную тему с несколькими укрупненными вопросами, главным образом по учебнику «История КПСС». Слушатели конспектируют тему, при необходимости изучают дополнительный материал, а затем на занятиях отвечают на поставленные вопросы.

Запомнить все слушатели, конечно, не могут, да я этого и не требую. На мой взгляд, им важно уяснить основные закономерности общественно-го развития и хорошо знать важнейшие этапы истории нашей Коммунистической партии.

Научиться выделить главное, запомнить его, уметь опираться на эти первоосновы в дальнейшем помогает конспект. Конспектированию я уделяю большое внимание.

Поначалу пришлось преодолеть своеобразный психологический барьер, разъяснить, что конспект не усложняет подготовку к занятию, а облег-

чает ее. К тому же конспект помог «разговорить» аудиторию. Шахтеры, как известно, не мастера длинных и гладких речей. Некоторые слушатели просто стеснялись говорить. Я разрешил пользоваться конспектом, набрасывать тезисы будущего выступления. Теперь мои слушатели свободно пользуются заготовками для выступлений. Это дает возможность строить каждое выступление последовательно и доказательно. Однако и хорошо подготовленное выступление обычно нуждается в дополнении и развитии. На каждом занятии выступает 3—4 слушателя с изложением основных вопросов и 4—5 слушателей — с дополнениями.

Каждое занятие я провожу в семинарском плане. Опять же, исходя из практики. Лекция пропагандиста, как показал мой опыт, настраивает на пассивное слушание. Процесс же самостоятельной работы с литературой в какой-то степени, творческий, а потому более эффективный. Сама подготовка выступления уже предполагает усвоение темы, а занятие ее закрепляет.

Вмешательство пропагандиста, на мой взгляд, необходимо как итог после обсуждения каждого вопроса. Я увязываю тему с предыдущей, делаю акцент на основных моментах, событиях, отмечаю ошибки в толковании того или иного вопроса. И, конечно, прослеживаю связь того или иного исторического момента с современностью.

При изучении темы «Партия большевиков в годы первой рус-

ской революции», например, пришлось остановиться на революции вообще, так как слушателями были поставлены такие вопросы, как понятие революции, что это за процесс, сколько он длится и так далее.

Нужно прямо отметить, что слушатели сами смогли разобраться во всех этих сложных вопросах.

Успех проведения занятий во многом зависит от посещаемости. Представьте, какие занятия могут быть, если слушатель посещает их через раз?

Поэтому вопрос о дисциплине, об аккуратном посещении занятий был поставлен в самом начале учебного года, когда на первые занятия являлось 40—50 процентов слушателей.

Зато немало активистов. В настоящее время занятия посещают 70—80 процентов, практически все, кроме больных и отпускиных. Я слушателями доволен. У нас нет молчунов. Это Р. А. Путин, О. А. Домрачева, Э. А. Трофимова, А. С. Важенова, А. Н. Ковальчук и другие.

В феврале у нас в кружке было проведено горкомом КПСС открытое занятие по теме: «Партия большевиков в годы нового революционного подъема».

Занятие было обычным и проводилось по принятой у нас методике. Слушатели подготовились по трем основным вопросам темы, а выступающих

было больше, чем вопросов. Обстоятельно, аргументированно выступили Николай Васильевич Корданов, Александра Николаевна Ковальчук, Елизавета Алексеевна Деева, Ольга Ивановна Домрачева. Трое слушателей выступили с дополнениями и разъяснениями.

Присутствующие на занятии пропагандисты отметили подготовленность слушателей, их политический кругозор. Это, безусловно, принесло моральное удовлетворение и оправдало нашу систему работы.

В этой своей системе я выделяю, как главное звено, взаимоотношения пропагандиста и слушателей, взаимопонимание. С самого начала мы договорились, что нам ни к чему попусту тратить время. Если люди решили заниматься всерьез, надо добиться от этих двух часов максимальной отдачи. А следовательно, работать четко. Готовится пропагандист, готовится слушатель. Никаких поблажек и оправданий. Абсолютная явля, конспект как результат самостоятельной работы — от слушателя, эрудиция — от пропагандиста.

Нам, пропагандистам, очень помогает в приведении себя в боевую готовность постоянно действующий городской семинар пропагандистов при ГК КПСС. Пропагандисты готовят рефераты, выступают с определенными вопросами, делают опытом. Это помогает пропагандистам повышать свой уровень, более квалифицированно проводить впоследствии занятия со слушателями.

**З. ГИНЗБУРГ,**  
главный маркшейдер шахты имени Ярославского.



Прошло 43 года с тех пор, как Василий Лаврентьевич Борзых впервые спустился в шахту. Последние 20 лет он возглавляет добычной участок на шахте № 5-7 комбината «Донбассантрацит» (Ворошиловградская область). Славный путь прошел Василий Лаврентьевич от кононога до руководителя участка. Он безгранично влюблен в свое дело, в горняцкую профессию. 900—1000 тонн высококачественного антрацита ежедневно выдает коллектив, руководимый знатным шахтером, Трудовой и солдатский путь В. Л. Борзых отмечен высокими наградами. Он — Герой Социалистического Труда, кавалер орденов Ленина, Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени, награжден семью боевыми и четырьмя трудовыми медалями, знаками «Шахтерской славы» всех трех степеней.

Василий Лаврентьевич Борзых избран делегатом на XV съезд профсоюзов СССР.

Фото Р. Азриеля.

Фотохроника ТАСС.

## НОВЫЙ МАГНИТОФОН



Новосибирский завод точного машиностроения начал выпускать новую модель переносного бытового магнитофона «Комета-209».

Любители музыки смогут вести запись на пленку от микрофона, радиоприемника или телевизора не на двух, как обычно, а на четырех дорожках.

Дополнительное устройство превращает магнитофон в диктофон.

Фотохроника ТАСС.

## Навстречу празднику

Рабочие собрания на шахте «Октябрьская» о подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик еще раз убедительно демонстрируют нерушимый союз и дружбу нашего многонационального рабочего класса и колхозного крестьянства. Готовя достойную встречу всенародному празднику, трудящиеся шахты приняли новые повышенные обязательства — выдать в этом году 120 тысяч тонн угля сверх плана.

В. ТОНЫШЕВ.

## «ВСЕ О ПРОФЕССИЯХ»

на такую тему недавно состоялся классный час у учащихся 10-го «Б» класса 29-й средней школы. В гости к ребятам пришли шефы с шахты «Октябрьская»: заведующая шахтовой библиотекой Л. А. Будникова, работники связи гг. В. К. Парфенова, А. М. Ивашина, медсестра школы Г. А. Тихонова, секретарь комсомольской организации шахты горный инженер В. Горбачев.

Десятиклассники хорошо подготовились к предстоящему разговору о профессиях. Оформили плакаты, стенды, написали небольшие доклады.

Люда Евдокина открывает

классный час словами Владимира Маяковского:

**«У меня растут года  
Будет мне семнадцать,  
Где работать мне тогда,  
Чем заниматься?»**

У каждого из выпускников в кармане лежит новенький паспорт, они стоят на пороге в большую жизнь, им важно решить, чему посвятить себя, кем быть.

Слово предоставляется гостям. Интересно и содержательно рассказывают они о своей работе. Учащиеся узнали, где и как приобрести нужную профессию.

С профессиями геолога,

строителя, оператора счетно-решающих машин, радиста познакомили сверстников Галя Беляева, Тая Ожиженко, Саха Колошин, Володя Бунуев, Лида Романовская.

В заключение ученики вручили своим гостям небольшие подарки. Классный час «Все о профессиях» прошел оживленно и интересно. На нем десятиклассники узнали много полезного и нужного. Это поможет им правильно определить свое место в жизни.

Г. БУСОВА,  
классный руководитель.



# ВТОРОЕ РОЖДЕНИЕ

**С**ВОЕОБРАЗНА и сказочно богата Горная Шория. До революции о ней писали, как о крае диких гор, дремучей тайги. Но насколько красива здесь природа, настолько беспросветна и безрадостна была жизнь. Лоборы царских чиновников и баев, ужасающая нищета, эпидемии обрекали шорский народ на жалкое существование и физическое вымирание. С 1897 по 1917 год население Шории уменьшилось с 14800 до 11000 человек. Шорцы не имели своей письменности и были почти абсолютно неграмотны.

Они давно умели добывать руду и плавить железо, славившись как искусные кузнецы. В старинном документе «Наказ кузнецкому воеводе», например, говорится: «А около Кузнецкого острога на Кондоме и на Мрассе-реке стоят горы каменные высокие и в тех горах емлют кузничьи, ясачные люди камень, да те камень разжигают на дровах и разбивают молотами наемло, а, разбив, сеют решетом, а, просеяв, сыплют понемногу в горн, и в том сливается железо и в том железе делают пансыри, бехтерцы, шеломы, копыя, рогатины и сабли и всякое железное, oprичь пишалей».

Великий Октябрь зажег яркую зарю над Горной Шорией, принес освобождение шорскому народу, как и другим народам России. Первым фортпостом Советской власти в этом крае стал волостной Совет в селе Кондома, близ будущего Таштагола. Председателем исполкома Совета был Семей Кириллович Соловьев, комиссаром — Иван Алексеевич Шмаков. Летом 1919 года белогвардейская банда ворвалась в Кондому. Председатель исполкома и комиссар были схвачены и обезглавлены на площади села.

В начале 1920 года в Шории вновь возгорестовала власть Советов. Трудными были первые шаги к социализму. Большой ущерб принесли банды Колчака, которые грабили население, угоняли скот, изымали пушнину, оружие, боеприпасы. Часть шорцев вынуждена была переселиться в Хакасию и Монголию.

Партийные и советские органы Томской губернии, в состав которой входила и Шория, начали помогать малым народам сразу же после восстановления Советской власти. В августе 1920 года был создан подотдел национальностей при губкомпартии. При губисполкоме имелся также отдел по делам национальностей (губнац), работа которого получила высокую оценку Наркомнаца РСФСР.

Прежде всего надо было обеспечить

людей продовольствием. Уже в начале 1920 года Томский губревком выделил для голодающего населения Горной Шории и Нарымского края 10 тысяч пудов хлеба.

В августе—октябре 1921 года губнац провел научно-экономическую экспедицию в Шорию. Среди членов экспедиции были врач, агроном, статистик и политработник, он же руководитель экспедиции — А. А. Архангельский. Экспедиция собрала ценный материал и оказала некоторую помощь местному населению. По докладу об ее итогах губисполком принял меры по снабжению малых народностей предметами первой необходимости и припасами для промысла.

Сибирский революционный комитет в 1922 году отпустил для малых народов Томской губернии 90 тысяч пудов хлеба, провел национализацию всех промыслов в бассейнах рек Сибири и отменил все долги охотников и рыболовов скупщикам и другим частным лицам.

Снабжением шорцев продовольствием и промышленными товарами занималась в основном потребительская кооперация. В 1921—1923 годах Томский губпотребсоюз доставил в Шорию и Нарымский край для товарообменных операций 400 тысяч пудов хлеба, 785 пудов пороха, 3201 пуд дров и другие товары. Первыми развернули свою деятельность в Шории Кондомская

и Мрасская фактории, Томское сельское потребительское общество. К концу 1923 года они обслужили 2875 хозяйств с населением 13624 человека, то есть большинство жителей Горной Шории.

Улучшению экономического положения малых народов способствовала и налоговая политика Советской власти. Охотники и рыболовы были освобождены от всех прямых общегосударственных налогов, с них списаны все недоимки. Все эти меры помогли избавиться от голода. Материальное положение малых народностей коренным образом улучшилось.

Наряду с материальной помощью партийные и советские органы пропагандировали среди шорцев передовые методы ведения сельского хозяйства, организовывали артели промысловой кооперации. Кооперирование стало основным средством социалистической реконструкции хозяйства Шории.

Важнейшим участком партийной и государственной работы среди жителей горного края являлось преодоление их культурной отсталости. К концу 1925 года в Шории имелась уже 21 школа. Была создана шорская письменность. Открывались пункты по ликвидации неграмотности среди взрослых. С целью подготовки национальных кадров учителей и других специа-

## И ЕГО ПРОФИЛАКТИКА

Ревматизм — актуальная проблема современной медицины. Несмотря на широко проводимые оздоровительные мероприятия, эта болезнь все еще приносит большой ущерб здоровью людей, а в ряде случаев становится причиной инвалидности. Ревматизм чаще всего поражает детей, подростков и молодых людей до 20 лет. Ревматизм у людей зрелого возраста — это обычно заболевание, начавшееся в детстве. Многие считают, что ревматизм — это заболевание только суставов. В действительности это не так. При ревматизме заболевание не ограничивается только поражением суставов, в 90 случаях из 100 поражаются сердце, сосуды, нервная система и другие органы.

Ревматизм — это инфекционное аллергическое заболевание, в развитии которого играют роль два фактора: инфекция и повышенная чувствительность организма к заболеванию. В качестве возбудителя ревматизма важная роль принадлежит бета-гемолитическому стрептококку группы А. Носители стрептококка — больные ангиной, хроническим тонзиллитом, фарингитом, отитом и т. д. Стрептококки при кашле и чихании передаются здоровым людям. Часто заболевание ревматизмом встречается у нескольких членов одной семьи. Этому способствует повышенная чувствительность у них к возбудителю. Прямой передачи болезни по наследству не существует. Чем чаще и дольше контакт с больным ангиной или хроническим тонзиллитом, тем больше опасности заболеть ревматизмом.

Проявления ревматизма весьма разнообразны. Болезнь часто протекает в виде острых приступов, ревматических атак, с покраснением, припухлостью и резкими болями в суставах, в области сердца, одышкой при небольшом физическом напряжении, слабостью, повышением температуры вечерами. Выраженные проявления болезни длятся 1—2 месяца. Правильно поставленный диагноз может только врач.

Характерна для ревматизма склонность к повторениям, рецидивам болезни. После перенесенного приступа наступает период затишья. Затишье может продолжаться неопределенное время, от нескольких месяцев до 20—25 лет.

Большое значение для предупреждения ревматизма имеют меры личной профилактики, закаливание организма, физкультура и спорт, солнечные ванны, купание, особенно полезны обливания и обмывания водой. Имеет большое значение своевременное лечение заболеваний зубов, воспаления придаточных полостей носа, хронического тонзиллита. В предупреждении повторных атак ревматизма большое значение придается бициллино-медикаментозной профилактике. В СССР такая профилактика проводится два раза в год: весной (март, апрель) и осенью (сентябрь, октябрь). Курс профилактики — полтора месяца. Проводится она за счет государства, бесплатно. Сознательное отношение всего населения, общественности, родителей, учителей, врачей к мерам профилактики поможет нам успешно бороться с таким тяжелым недугом. Просим больных ревматизмом, состоящих на учете, являться своевременно для получения противоревматического лечения.

З. САЯПИНА, врач-ревматолог.

## На голубых экранах

14 МАРТА  
I ПРОГРАММА. Кемерово.  
17.58 Программа передач. 18.00 Для детей и взрослых. Мультфильмы. 18.30 Люди нашей страны: «Один из многих», «Нужен заводу». Документаль-

ные фильмы. 18.50 Перемены на Тяжинских фермах. 19.10 Повторение вопросов викторины «Наш друг — Венгрия» из программы «Круг». 19.30 Международное обозрение. 19.50 Киножурнал. 20.00 Теленовости. 20.15 «Снега». Спектакль Алтайского краевого драматического театра.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

## В КИНОТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»  
ЗА РЕКОЙ — ГРАНИЦА  
Сеансы: 11.40, 4, 6, 7.50, 10.  
ВОЛШЕБНИК  
Сеансы: 10, 2.20.  
«СИБИРЬ»  
ШАНАБУ В МЫШЕЛОВКЕ  
Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.

## ШКОЛА МУЖЕСТВА

Сеансы: 10, 2.  
«РОДИНА»  
АНТРАЦИТ  
Сеансы: 11, 4, 5.50, 7.30, 9.30.  
ПЕППИ — ДЛИННЫЙ ЧУЛОК  
Сеансы: 9.30, 2.  
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК  
Я, СЛЕДОВАТЕЛЬ...  
Сеансы: 2, 4, 6.

Горное профтехучилище № 38 продолжает предварительную запись восьмиклассников на учебу. Организационное собрание будущих учащихся совместно с их родителями проводится в актовом зале 25 марта с. г. в 15-00 часов.

Горфинотдел напоминает, что 15 марта истекает срок уплаты подоходного налога, 20 марта — налога со строений и земельной ренты. Прием платежей производят все сберегательные кассы.

Лесоторговая база просит руководителей предприятий и организаций сдать на тарный склад всю освободившуюся деревянную тару. Предприятиям, не сдавшим тару, будут предъявлены штрафные санкции.

Для вас, горожане!  
Бюро услуг объявляет дополнительный набор на курсы по классу пианино.

Ленинск-Кузнецкая проектно-сметная группа приглашает на работу инженера или техника-теплотехника.  
Обращаться по адресу: пр. Кирова, 38-а, бюро по трудоустройству.

Коллектив шахты имени Кирова скорбит по поводу безвременной кончины шофера автобуса  
ГРЕЛЮК  
Бориса Лукича  
и выражает соболезнование семье и родственникам покойного.

## НАШ АДРЕС:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.  
Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 21-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.  
ОП 13291. Заказ 2392. Тираж 27500.

Михаил ЧЕРНЕНКО

# СЛЕДСТВИЕМ УСТАНОВЛЕНО

(Начало в №№ 41—48, 50, 51).

Вода у берега была теплой, будто ее специально подогрели. Саженьками Антон быстро вымахал чуть ли не на середину пруда. Плыл легко, почти по пояс держась над водой. «Туда и обратно без передышки махну!» — озорно подумал он, посмотрев на противоположный берег, и, экономя силы, поплыл медленнее. Почти не устав, он доплыл до берега, коснулся ногами дна и, развернувшись, поплыл назад по более короткому пути, прямо на ребятинек... Уж проплыв больше половины, заметил, что ребяташки машут руками и что-то кричат. «Дяденька! Дяденька! Там родники!» — только было разобрал он и почувствовал, как все тело, словно кипятиком, ошпарила ледяная вода. Не раздумывая, рванулся в сторону, где плыл прошлый раз, но холод цепко вонзился в ноги иголками. Антон изо всей силы заработал руками — берег стал приближаться заметнее, зато иголки стали крупнее и теперь уже кололи все тело. Антон перевернулся на спину, стараясь передохнуть, но спазмированные судорогой мышцы не расслабились. Он попробовал достать дно, не рассчитав вдоха и хлебнул воды. Тотчас же вода стала попадать в нос, в уши, захлестывала глаза. Он не хотел смириться с беспомощностью. Из последних сил греб ставшими вдруг тяжелыми и непослушными руками, но берег почти не приближался.

«Дотяну! Дотяну! Дотяну!» — упрямо стал твердить про себя Антон. Он старался приподнять лицо, чтобы глубже вдохнуть, но вместо воздуха широко открытым ртом хватал воду.

«Сон в руку! Сон в руку!» — набатом застучало в голове. Незнакомое для чего, он мучительно старался вспомнить, от кого и по какому поводу слышал эти слова. Память не хотела работать, но он напрягал ее, словно от этого зависело спасение. «Это же мама говорила, когда сон сбывался», — наконец со странным равнодушием вспомнил он и почувствовал такое облегчение, будто глубоко вдохнул свежего воздуха...

Антон не видел, как от пруда к деревне брызнули перепуганные ребятинки. В его сознании последним отпечаталось пылившее по дороге синее пятно трактора «Беларусь». Вдруг пятно взворвалось и стало яркоголубым. Антон лихорадочно пытался сообразить, что произошло, но так и не понял: то ли к его лицу вплотную приблизились глаза Зорькиной, то ли обрушилось на землю небо.

## 10. «ВЫЗВАТЬ ГАВРИЛОВА»...

В кабинете начальника райотдела только что закончилось оперативное совещание. Ему предшествовал рапорт одного из участковых уполномоченных.

Младший лейтенант Голубев работал в этой должности первый год и отнесился к своим обязанностям со всей добросовестностью, какая свойственна новичкам. Участок, входивший в его ведение, был не ахти какой, и Голубев почти каждого «своего» жителя знал в лицо. Знал он и пенсионера Лапикова. Жил Лапиков в старенькой избенке, на отшибе, один-одинешенек, каждую первую неделю месяца регулярно пропивал небольшую пенсию, а оставшиеся три недели жил тем, «что бог на душу пошлет». Бог посылал не густо, а Лапиков до очередной пенсии удовлетворял свои потребности в алкоголе политурой, пустыр-

ником и прочими жидкостями, предназначенными вовсе не для увеселительных целей. И вдруг Лапиков широко загудел в середине месяца. Это не прошло мимо глаз участкового. Под предлогом проверки домовой книги Голубев рано утром навесил старика. Лапиков долго не открывал, а когда открыл, то Голубев с первого взгляда заметил выставленное окно и понял, что через него ушел неизвестный, встреча с сотрудником милиции которому была явно нежелательна. Участковый заинтересовался, кто жил у старика. Старик стал все отрицать. Голубев не был опытным криминалистом, но психологию алкоголиков знал достаточно хорошо.

— Вот что, дед, — сказал участковый, — соберай одежду, я сейчас же отправлю тебя в лагерь, где перевоспитают пьяниц.

Старик растерянно сел на табуретку.

— А что там будет?

— Два года не дадут тебе ни грамма спиртного.

— Э-э-э... — Лапиков лишился дара речи. — Зачем так? П-погоди, милоч, п-погоди...

И он рассказал, что несколько дней назад в вокзальном буфете случайно встретил рыжего парня, которому негде было переночевать. Лапиков, рассчитывая на выпивку, предложил свои услуги. Рыжий, узнав, что старик живет один, тут же купил бутылку водки. Сам не пил. Сказал, что болен, и часто глотал таблетки. Денег у Рыжего была «куйма». Каждый день он давал Лапикову по десятке на еду, из которой старик выкраивал себе на бутылку. За все время, прожитое у Лапикова, Рыжий выходил из дома три раза: один раз ночью и два раза днем, все остальное время валялся на кровати. Куда ходил, старик не знал, так же как не знал ни имени, ни фамилии Рыжего.

Участковый догадался, что напал на след Ниточкина, чья фотография уже который день лежала у него в кармане. Голубев показал снимок старику.

— Он?

— Он, Рыжий, — трусливо подтвердил Лапиков.

Все это подробно было изложено в рапорте участкового Голубева. Второй причиной для проведения совещания был звонок комиссара, который интересовался, почему до сих пор не задержан Ниточкин. Подполковник попытался оправдаться тем, что Граф нигде не появляется, но комиссар остался недоволен ответом. Подполковник и сам понимал, что оправдание неубедительное. С задержанием Ниточкина он медлил сознательно, рассчитывая проследить за его связями. Но комиссар напомнил, что ждет решительных действий, а участковый Голубев «поднял» Ниточкина, которому, если верить Лапикову, сейчас деться некуда. Значит Граф вот-вот должен объявиться, и упускать его уже нельзя.

Закончив совещание, подполковник беседовал со своим заместителем капитаном Кайровым. Капитан — худощавый, со смуглым, чуть скуластым лицом, небрежно откинувшись на спинку стула и заложив ногу на ногу, внимательно смотрел на подполковника живыми черными глазами. Слушая, он постукивал по столу тонкими пальцами, изредка поднимал руку и длинным холеным ногтем мизинца царапал узкую, будто нарисованную, полоску вороненых усов. И во внешности, и в небрежной позе капитана сквозила спокойная уверенность тридцатилетнего мужчины.

Беседу прервал робкий,

словно заикнувшийся, телефонный звонок. Начальник снял трубку.

— Подполковник Гладышев слушает, — спокойно сказал он. — Да, да... Милиция.

По тому как напряглось и хмурилось лицо начальника, Кайров понял, что слышимость в телефоне плохая, а сообщения не из приятных.

— Как утонул?! — громко спросил подполковник. — Кто это говорит?

Трубка что-то прохрипела.

— Я понял, что из «Восхода!» — почти закричал подполковник. — Спрашиваю, при каких обстоятельствах утонул. Купался? Почему купался? Кто это говорит?.. Алло...

В трубке щелкнуло и разом все замолчало. Подполковник какое-то время подождал. Медленно, очень медленно, положил трубку. Несколько минут он сидел молча, будто не веря в то, что ему сейчас сообщили, и не замечая настороженного взгляда Кайрова.

— Вирюков утонул... — наконец сказал он.

Кайров не проронил ни слова. Только его пальцы перестали стучать по столу, дернулась полоска усов, а в глазах появилась еще большая настороженность, похожая на удивление.

— Говорят, купался и утонул, — подполковник хмуро посмотрел на телефон. — Слышимость ни к черту... Не понял, кто звонил: не то Слышкин, не то Слышка...

— Купаться в рабочее время? — губы Кайрова вытянулись в строгую нитку. — Мальчишка он, что ли?

Начальник посмотрел на своего заместителя не то осуждающе, не то удивленно. Скорее даже взгляд его спросил: «Разве это имеет теперь значение?» Резко поднявшись из-за стола, он прошелся по кабинету, и, так же резко остановившись, проговорил:

— Бери, капитан, машину и срочно — в «Восход». Разберись самым тщательным образом. — Заметив на лице Кайрова замешательство, добавил: — Что по задержанию Ниточкина планировалось тебе, сделаю сам.

Капитан медленно поднялся со стула, плотно сжал тонкие губы, и подполковник догадался, что ехать в «Восход» у Кайрова нет никакого желания. Но Кайров не высказал этого, подчеркнуто официально спросил:

— Разрешите идти, товарищ подполковник?

— Да, — лаконично бросил Гладышев, потер ладонями виски и сказал как бы для самого себя. — Этого еще не хватало...

Проводив Кайрова, подполковник в задумчивости долго стоял посреди кабинета. Он вспоминал крепкую фигуру Вирюкова, грубоватое, с оттенком стеснительности, лицо, слышал его голос: спокойный, чуть глуховатый — голос молодого здорового парня, которому жить да жить...

— Нелепость, — вслух произнес подполковник и сел к столу. Стараясь отвлечься от неприятных мыслей, он открыл папку с текущими делами. Переложил несколько листов, взял ориентировку, присланную областным управлением, на Ниточкина. Ориентировка была знакома нанзусть, но сейчас она, в который уже раз, явилась для подполковника поводом для размышлений. Несмотря на то, что, судя по поведению Ниточкина, у него в райцентре не было связей, Гладышев был уверен, что приезд Графа не случаен. За два десятка лет работы в милиции подполковник убедился в неистощимости фантазии преступников. По собственному опыту знал он и то, сколько усилий и смекалки требуется от следователя, чтобы нащупать нить, которая, пройдя через весь преступный клубок, окажется именно той необходимой и единственной.

(Продолжение следует)